方興未艾的人工智能(AI) 熱潮,颳到正在維園舉行的家鄉市 集嘉年華·AI元素深度融入展區·而機 械人煮麵食、煲咖啡、AI中醫等更成為今 年市集其中最受歡迎的內容,相關攤位人 龍也是一直未減。有智能熟麵機商戶昨日 表示,市集開幕以來,除了眾多市民前來品 嘗麵食外,更吸引了逾160人次的個人及 公司來此進行業務洽談。有自動咖啡機械 人商戶透露,本月開始會在香港各區的商 場投放機械人咖啡項目,計劃年底前 會投放100部。

●香港文匯報記者 胡恬恬



▲智能熟麵機全自動流水作業,僅 48 秒就能完成出餐,吸引不少人前 來品嘗。 香港文匯報記者北山彦 攝



市民讚自動咖啡機的咖啡香味濃郁,與人手沖泡的 口感也無差別 香港文匯報記者北山彦 攝

# 煮麵煲啡瓣掂

紅燒牛肉麵僅48秒出餐 啡香濃郁與人手沖泡無異

🖵 鄉市集昨日進入第三日,雖然天氣悶熱,但市民逛 新印集昨日進八初一日 市集的熱度不減。香港文匯報記者現場所見,全自 動機械臂咖啡機前排起長隊,AI智能中醫被中老年市民

製作的紅燒牛肉麵

香港文匯報記者北山彦 攝

傳來陣陣飄香…… 在香港河南聯繫總會的「智豫香麵」攤檔,佔地僅4平方 米的智能熟麵機正在製作一碗紅燒牛肉麵,麵條在透明倉 內翻飛。攤檔負責人孫先生介紹,這部機器由內地的一家 智能科技公司自主研發,全自動流水作業,能在8秒內完成 和麵、壓麵、切麵,然後進入煮麵程序,僅48秒就能完成 出餐。

層層包圍,而8秒壓麵、48秒出餐的智能熟麵機攤位更是

「設備佔地面積靈活,僅需2平方米至8平方米,可提供多 樣化口味選擇。」孫先生說,設備內有47個感測器即時監測 食品安全,麵碗亦經高溫滅菌且使用食品級環保材質,確保 食品衞生安全。同時,設備還提供後台銷售數據實時監測 通過AI分析,為營銷提供銷售建議。他透露,目前已有灣仔 一家餐飲商戶購入一台4平方米機型,計劃嵌入現有門店 利用夜間閉店的時間讓設備繼續營業,創造額外收益。

正在品嘗智能熟麵機製作的麵條的蘭先生對麵條口感讚不 絕口,認為麵條夠新鮮,餐飲店都未必可以做到即製即食。 蘭先生透露,自己在湖北也做餐飲生意,這部智能化機器解 决了餐飲行業的幾大痛點:人工成本、產品穩定性和衞生。 「在內地這樣一碗牛肉麵市價15元至18元,使用智能熟麵機 製作的麵可以定價10元至12元,還有利潤。人工也節省了,

只需每天服務一次,為機器加水、麵粉等。」他計劃購置-批投放到旅遊景區、大學園區等地。

在市集的「新興科技展區」,不少人排隊體驗自動機械 人咖啡。市民梁先生領到一杯有貓咪圖案拉花的「卡布奇 諾」(Cappuccino)時直呼「好靚」,並忍不住與咖啡合 影。他直言,咖啡香味濃郁,與人手沖泡的口感也無差 別,「機械人都咁犀利,以後咖啡師仲有地方企?(機械 人都那麼厲害,以後咖啡師還有用嗎?)」

不過,在攤位售賣自動機械人咖啡的李先生認為,機械 人看似壓縮了傳統咖啡師的職業空間,但實際創造了新的 崗位,例如支援團隊的運維師等,「人手調咖啡始終有另 一番味道。」

#### 4部咖啡機械人擬本月進駐商場

李先生介紹,攤檔的全自動咖啡機械人硬件來自內地工 廠,核心AI軟件則由香港團隊研發,通過植入團隊十多年 咖啡店經驗及意大利進口咖啡豆配方,機械人可穩定製作 符合港人口味的咖啡,「最快50秒出一杯,複雜些的約兩 分鐘」,最平價咖啡如冰凍美式僅售15港元。他透露,本 月起將在灣仔、九龍的商場等地投入首階段的4部機器,24 小時運營,計劃年底前在香港投入100部。

對市場前景,李先生充滿信心:「香港人好鍾意飲咖 啡,品質好、價錢大眾化就有吸引力。」他透露,其團隊 還會通過試點收集營運數據,再逐步擴展網點

## 香港文匯報訊(記者 胡恬恬) 「系統問我夜間盜汗否、怕冷

望

聞

問

鐘

恕

否,平時覺得口苦否,好多問 題,與中醫師問的一樣仔細! 65歲的張女士在「新興科技展 區」體驗AI智能中醫後向香港文 匯報記者説,這部儀器掃描她的 面部、舌部,並通過詳細的詢 問,僅用10分鐘就幫她分析出自 己的體質,生成健康報告,並給 出飲食和養生建議。對此,她感 嘆道「十分先進」,但同時提出 智能化背後應提升對老年用戶的 關懷:「機器在問診階段太多文 字,可能對老年用戶不太友好, 如果有職員輔助詢問並操作答題 會好很多。」

#### 位元堂4門市投入使用

AI智能中醫攤檔負責人邱小姐 介紹, 這款儀器是位元堂與內地 一間智能科技公司合作,由內地 公司研發,後期配合位元堂自有 數據、香港人的習慣術語進行調 整,通過採集面診、舌診、聞 診、問診數據,利用雲端智慧演 算法分析與二十四節氣思想結 合,精準分析顧客的體質。

她透露, 儀器目前已在位元堂 的4間門市投入使用,主要是做 初步的診斷,並非替代中醫師 工作,而是配合門市內的中醫

凝

學

生

量

學

先

韭

奮

神

師為客人提供更優質服務。 「不少客人在使用 AI 儀器後, 會進一步請門市的中醫師進行 把脈驗證、判讀結果,結果大 都顯示AI的診斷與中醫師的把 脈結果無異。」

「新興科技展區」負責人周明 表示,本次展覽聯繫了20多家高 新技術企業,很多的技術來自內 地,包括展區內的VR(虛擬實 境) 體驗、宇樹科技的機器人、 機械狗等。

他坦言,內地在創新科技應用 方面領先於香港,「香港在研發 方面具備實力,但在將技術轉化 為實際應用方面,相較於內地已 明顯滯後,香港是一塊大有潛力 開發的『窪地』,例如移動支付 等網絡科技應用,內地出門早已 不需要帶現金。」

#### 創科落地應用 政府引導屬關鍵

周明認為, 創新科技的落地應 用,政府的引導至關重要,「我 相信對企業而言,只要有利潤, 自然會積極參與,要重要是引 導。」他對創新科技未來在香港 的落地充滿期待,期望香港能夠 把握機遇,加速引進已在內地驗 證成功的應用,彌補當前的應用 短板,讓市民享受到科技帶來的 高效與便利。



引 R 民大排長龍 兵科技展區 J 港文匯報記者北

### 「吃喝玩樂」全體驗 市民大包細包滿載歸

今次家鄉市集,提供熟食的「中華美食街」 特稿 」香氣四溢,30個攤位提供青島原漿 串、四川缽缽雞、上海蟹粉包、陝西肉夾饃等各地美食。 市集還有AI健康體驗區、VR視覺體驗區,首次引入機械人 煮麵、機械人煮咖啡等AI餐飲設備,還設35個運動體驗攤 位以及5個互動區,打造「吃喝玩樂」全方位體驗。

#### 新興科技展區 機械人表演引驚嘆

今年市集除了有川劇變臉、武當太極表演外,主辦方還 增設「新興科技展區」,人形機械人、機械狗與人互動, 一系列握手、跳躍、翻筋斗的動作,引起大家驚嘆。 更吸睛的是,現場展示了全自動機械人現磨咖啡,市 В 民紛紛嘗鮮機械人製作的免費咖啡,下單後只需雨三 分鐘便可獲取。 Щ

今屆家鄉市集還新增遼寧、吉林兩省同

鄉社團參與,設有300個特色攤位及多不勝數的特產商品, 還推出近200項文藝表演,不少名人亦現場「打卡」 是家鄉市集常客的藝人王祖藍今年帶同太太李亞男,首次 在現場擺檔,售賣自家曲奇,還支持小企業,售賣本地小 食店的咖喱魚蛋車仔麵醬。王祖藍説,家鄉市集非常熱 鬧,今次首次攜同太太支持,可以一當「食軟飯」的滋 味。

香港文匯報記者現場所見,家鄉市集人潮洶湧,熱鬧非凡, 許多市民一家齊齊出街,拎着大包小包的「戰利品」滿載而 歸。有連續三年光顧市集的市民表示,現場的一些產品可以試 吃而且價格便宜,甚至有些產品是香港買不到的。

家鄉市集開放至6月5日,成人可使用八達通進場,票價 5元。1.2米以下的小童以及60歲或以上的長者、殘疾人士 可免費入場。大家在放工放學之餘,不妨到家鄉市集掃貨 ●大公文匯全媒體記者

## 《福中時光印記》開鏡 書寫港愛國教育百年史



百年樹人 路,光影載 春秋。今年 是香港福建 商會辦學一

百周年,由香港福建商會投資,福建中學、 福建中學(小西灣)及福建中學附屬學校合 辦,將於今年製作一部名為《福中時光印 記》的校慶電影,以電影藝術鐫刻福建中學 的百年育人篇章。香港福建商會理事長兼香 港福建商會教育基金主席、福建中學及福建 中學附屬學校校監黃周娟娟在接受香港文匯 報訪問時表示,影片將再現先輩們在學校發 展歷程中的艱辛及汗水,讓年輕一代銘記 「飲水思源」的深刻意義,珍惜當下優質教 育和生活的來之不易。談及未來,她眼中閃 爍着期許的光芒,「雖然我看不到福中第二 個百年的景况,但我身為教育工作者也有一 個『跨世紀夢想』,即是讓福中的愛國情可 以世世代代地傳承下去。」

資料顯示,香港福建商會辦學歷史悠久,早 於1926年以義學形式辦學,命名為「福建學 校」。1951年,香港福建商會正式向政府註 冊,並將「福建學校」易名為「福建中學」。 香港福建商會分別在1998年及2009年,再創 辦「福建中學(小西灣)」及「福建中學附屬 學校」,致力為廣大市民提供優質教育。

#### 料年底搬上大銀幕

該電影在6月1日舉行電影開鏡儀式,並在 本月開拍,預計在年底搬上大銀幕。此次將 香港福建商會辦學的百年歷史搬上大銀幕, 黄周娟娟形容此舉是「創先河」。影片將以 一位福建中學教師的個人視角為敘事主線, 透過其在上世紀五十年代年至七十年代在福 中教學的點滴,生動呈現福中隨時代變遷而 發展的壯闊歷程。

她坦言,自己對於拍攝電影十分重視,但 心中亦難免緊張,但幸運的是全校師生以及 校友會眾志成城,全力投入籌備工作,她相 信影片拍攝會非常順利。

黄周娟娟的先夫黄光漢在1988年被委任為 福中校監,歷任廿載之久。1997年香港回歸 祖國後,黃光漢在福建中學迅速組建起全港 第一支學生升國旗儀仗隊,成為全港各校的 楷模。他在任校監期間為教育事業傾注全部 心血,其堅持愛國教育的精神也深深感染了 太太。正是這份教育情懷的傳承,促使她在 繼任後始終不渝地將愛國精神培養作為教育 核心,致力於讓愛國情懷深深扎根於每一位 福中師生的心。

#### 讓學生親身感受 培育家國情懷

面對當下複雜的外部環境, 黃周娟娟坦



■圖為慶祝香港福建商會辦學一百周年的校 慶電影《福中時光印記》開鏡儀式。

香港文匯報記者蔡學怡 攝

言,香港愛國教育確實面臨諸多挑戰。她深 刻認識到,學校教育僅是孩子成長歷程中的 一個環節,「但我們必須竭盡所能做到最 好。」為此,福建中學定期組織學生赴內地 交流學習,「唯有眼見為實、親身感受,才 能讓學生深切地感受祖國日新月異的發展, 才能在他們心中培育出真摯的民族認同感和 家國情懷。」

值此百年校慶之際, 黃周娟娟期待通過這 部電影,讓當代學子深刻理解福中百年薪火 相傳的精神密碼:福中百年歷程凝聚着先輩 們百折不撓的民族氣節,在時代變革的浪潮 中,一代代福中人都始終團結一心,堅守着 教育報國的初心。 ●香港文匯報記者 蔡學怡

香港文匯報訊 (記者 蔡學怡)《福中時光印記》校慶電影 匯聚了多方力量傾力打造。該電影邀請了知名導演余俊峰執 長 導,香港影星陳山聰擔任男主角,以記錄香港福建商會在過去 一百年辦學的輝煌歷史。福建中學校長吳宏基在接受香港文匯 報訪問時表示,此次影片的拍攝工作亦將凝聚福建中學、福建 中學(小西灣)及福建中學附屬學校三間學校約六七十名學生 的助力,令學生可以在拍攝過程中受到啟發,以此更進一步激 聚 勵學生感受和學習先輩們的努力奮鬥的精神,「歷史可以給年 輕一代帶來深刻的反思和體會。

#### 讓福建社群團結互助精神注入社會

「上世紀五十年代至七十年代之間,無論社會環境如何變 化,福建鄉親們對教育的支持始終如一。」香港福建商會監事 長兼香港福建商會教育基金榮譽主席丁良輝期望透過該影片上 映,可以讓香港及內地更多人認識和了解福建中學,並讓福建 社群的團結互助精神給社會注入更多的正能量。

余俊峰向記者講解電影的大概內容:影片將以陳山聰飾演的福 建籍青年教師「東昇」為主角,講述其在1950年代赴港探親期 間,因緣際會進入福建中學擔任數學教師的動人故事。通過這位 教師的視角,牛動展現福建中學在特殊歷中時期的發展歷程。 教師的視角,生動展現福建中學在特殊歷史時期的發展歷程。

影片更巧妙地將個人命運與時代變遷相融合——除了施東昇在 福中發生的成長點滴,亦描繪了他與福中全體師生共同經歷了香 港社會的重大變遷。故事中既有感人至深的師生情誼,也有福建 人團結一致的民族精神,更有在外遊子心繫桑梓的動人篇章。

「我對劇本內容印象最深刻的是,雖然東昇起初來港探親是 為了賺錢,但當他在與福中師生日積月累的相處中,已深刻感 受到自己是福中的一分子,福中就是他的家。」陳山聰表示, 該電影劇本中的很多內容都令他感動,通過東昇個人的經歷故 事,折射出福建社群守望相助的精神傳承,並指出此次拍攝會 和很多新人合作拍攝,直言是「全新的體驗」。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com